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第十二章 中小企业财务管理与控制习题 
一  名词解释 
1． 财务报表 
2． 所有者权益 
3． 分析填列法 
4． 利润计划（profit planning） 
5． 成本控制（cost control） 
6． 资本结构（capital structure） 
7． 流动资金（current assets or working capital）  
8． 税收筹划 
 
二  判断 
1． 企业的资产负债表是反映企业某一个时期内所拥有的经济资源、分布状况以及对

这些资源的要求权。  （    ） 
2． 利润表是反映企业在一定时期内，生产经营成果的财务报表，它是一种时期动态

报表。（    ） 
3． 存货周转率=主营业务成本 ÷ 平均存货  （    ） 
4． 总资产报酬率=利润总额 ÷ 平均资产总额   （    ） 
5． 企业的成本标准在执行过程中，要经常注意各种标准的先进性和适用性，一边积

累材料，及时加以修正。（    ） 
6． 所谓最有资本结构，是指企业在一定时期最适宜其有关条件下，使其加权平均资

本成本最低，同时企业价值最大的资本结构。 （    ） 
7． 企业不得擅自损毁，已经开具的发票存根联和发票登记簿，应当保存 3 年，期满

报经国家税务机关查验后销毁。 （    ） 
8． 办理税务登记是纳税人必须履行的第一个法定程序。（    ） 
9．融资租赁下的折旧由承租方承担。（    ） 
 
三  填空 
1． 流动资产是指在一年或一个正常营业周期内消耗、转移变现的资产项目，包括货

币资金、短期投资、应收票据、应收账款、其他应收款、待摊费用和（      ）等。 
2． 在中小企业的会计实务中，主营业务利润是销售收入减去销售成本，再减去销售

费用和（       ）后的余额。 
3． 利润表还有一个附表，即（       ）。 
4． 现金流量表可分为三类，即经营活动产生的现金流量、投资活动产生的现金流量

和（         ）活动产生的现金流量。 
6． （    ）是连接资产负债表和利润表的纽带。 
7． （         ）率等于扣除客观因素后的年末所有者权益÷年初所有者

权益 
8． 中小企业对年度经营计划进行评价的时候，一方面是对计划执行情况的考核，另

一方面是对（           ）的评价。 
9． 常见的成本控制标准有目标成本，计划指标，消耗定额，（    ）。 
10．成本控制的步骤依次为制定成本控制标准，执行标准，（       ），消除差异，考

核奖惩。 
11．公司纳税的一般程序是税务登记，（       ），税款缴纳，税务文书的签收，发票

的管理。 
 
四  选择  
1． 从（       ）反映的财务信息能够看出企业的经营成果和获利能力，它是分析企

业盈利能力和评价企业经营管理状况的重要依据。 
A． 利润表 
B． 资产负债表 
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C． 现金流量表 
D． 会计报告附录 
2． （           ）可清楚反映出创造净现金流量的能力，更为清晰地揭示企业资产

的流动性和财务状况。 
A． 利润表 
B． 资产负债表 
C． 现金流量表 
D． 报表附录 
3． 某企业经营活动产生的现金流量净流入为 375，835 元，投资活动产生的现金净流

出为 104,200 元；现金及现金等加物净增加额为－590，860 元，则筹资活动产生的净

现金流量是（      ） 
A． －910，095 元 
B． －862，500 元 
C． 862，500 元 
D． －910，095 元 
4． 下列不属于短期偿债能力分析比率的是（   ） 
A． 流动比率  
B． 速动比率 
C． 现金流动负债比率 
D． 资产负债比率 
5． 下列不属于长期偿债能力分析比率的是（   ） 
A． 产权比率  
B． 已获利息倍数  
C． 现金流动负债比率 
D． 资产负债比率 
6． 长期资产适合率等于（     ） 
A． 所有者权益 / 固定资产  
B． 所有者权益 / （固定资产 + 长期投资） 
C． (所有者权益 + 长期负债) / (固定资产 + 长期投资) 
D． (所有者权益 + 长期负债) / 固定资产     
7． 流动资产的周转状况应从三个方面来分析，即应收帐款周转率，流动资产周转率，

（  ） 
A． 存货周转率  
B． 资产负债率 
C． 总资产回报率 
D． 流动比率     
8． 盈利能力分析中，主要用到主营业务利润率、成本费用率、总资产报酬率，（     ）
和资本保值增值率 
 
A． 存货周转率；  
B． 资产负债率；  
C． 总资产周转率 
D． 净资产收益率；  
9．下列成本控制策略中，哪个与产品开发和技术创新关系最紧密（     ） 
A．优化设计工艺，力求产品成本事前控制 
B  严格控制采购成本 
C．考核工时费用率，控制生产可控成本 
D．严格控制非生产经营性支出，控制可控费用 
10．中小企业受规模和人员素质的限制，在财务管理方面一般存在如下哪个缺点（   ） 
A．重钱不重物，资产损失浪费严重 
B  存货控制强 
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C．应收帐款控制严格 
D．对现金管理过严 
11．中小企业的资金来源主要有（   ） 
A．所有者权益 
B  负债 
C．所有者权益和负债 
D．以上都不对 
12．中小企业在策划筹措资金前，确定最优运营资本结构的要求是（    ） 
A．综合的资金成本最低，企业为筹措资金所花费代价最小 
B  筹措到手的资金能确保企业经营和发展的需要 
C．企业财务风险最小 
D．A,B,C 全选 
13．中小企业在加强应收账款的控制方面，如下哪方面应注意（    ） 
A．财务核算准确翔实，债权债务关系明确 
B  评价客户资信程度，但没有必要制定相应信用政策 
C．尽量延长发货，开发票的时间 
D．不采用银行锁箱 
14．流转税是（      ）  
A．按征税对象分类 
B  按征收管理体系分类 
C．按征收权限和收入支配权限分类 
D．按计税标准分类 
15．新产品定价避税法中的具体做法不含（    ） 
A．提高或降低价格 
B．投资低税率产品，降低增值税负担 
C．改变产品所耗原料和用途，避免交消费税 
D．改变产品性能，提高产品附加值，避免中间产品的消费税 
 
五  简答 
1．简述企业现金流量表补充资料包括的三部分内容。 
2．简述企业利润计划的内容。 
3． 简述制定企业利润计划应注意的问题。 
4． 简述中小企业提高销售收入的方法。 
5． 简述中小企业选择成本控制方法时应考虑哪些因素。 
 
六  论述 
论述中小企业制定利润计划的步骤。 
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习题参考答案    
 
一  名词解释 
1． 财务报表（financial statements） 
财务报表是综合反映企业资产、负债和所有者权益的情况及一定时期的经营成果和财

务状况变动的书面文件。 
2． 所有者权益 
所有者权益是指投资者对企业净资产的要求权，包括实收资本、资本公积、盈余公积

和未分配利润。 
3． 分析填列法 
所谓分析填列法，是直接根据资产负债表、利润表和有关会计帐户明晰的记录，分析

计算出现金流量表各项目的金额，并据以编辑现金流量表的一种方法。 
4． 利润计划（profit planning）  
是关于利润的计划，是确定企业一定时期内全部经营活动财务成果的一种计划。 
5． 成本控制（cost control） 
成本控制是指在企业生产经营过程中，按照既定的成本目标、对构成产品成本费用的

一切耗费进行严格的计算、调节和监督，及时揭示偏差， 使产品实际成本被限制在预

定的目标范围之内。 
6． 资本结构（capital structure） 
资本结构是指企业各种资本的构成及其比例关系。在实务中，广义的资本结构是指企

业全部资本构成，狭义的资本结构仅指长期资本结构。 
7． 流动资金（current assets or working capital）  
是投放在流动资产上的资金，指在企业的一个营业周期内能够转化为现金的资产。 
8． 税收筹划 
税收筹划，又称节税，税收策划或税务策划，是在法律规定许可的范围内，通过经营、

投资、理财活动的事先筹划和安排，进行纳税方案的优化选择，以尽可能减轻税收负

担，获得正当的税收收益行为。 
 
 
二  判断 
1． ×， 企业的资产负债表是反映企业一个时期内所拥有的经济资源、分布状况以及

对这些资源的要求权。 
2． √ 
3． √ 
4． ×，总资产报酬率=（利润总额+利息支出） ÷ 平均资产总额 
5． √ 
6． √ 
7． ×，企业不得擅自损毁，已经开具的发票存根联和发票登记簿，应当保存 5 年，

期满报经国家税务机关查验后销毁。 
8． √ 
9．√ 
 
三  填空 
1． 存货； 
2． 销售税金； 
3． 利润分配表； 
4． 筹资； 
6． 现金流量表； 
7． 资本保值增值； 
8． 计划本身； 
9． 费用预算； 
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10．确定差异； 
11．纳税申报 
 
四  选择 
1． A   2．C  3．B  4．D  5．C  6．C  7．A  8．D  9．A 
10．A  11．C 12．D  13．A 14．A  15．A   
五  简答 
1．简述企业现金流量表补充资料包括的三部分内容。 
(1) “将利润调节为经营活动的现金流量”项目； 
(2) “不涉及现金收支的投资和筹资活动” 
(3) “现金及现金等价物净增加情况” 
2． 简述企业利润计划的内容。 
(1)利润总额计划； 
(2)产品销售利润计划； 
(3)其他业务利润计划。 
3． 简述制定企业利润计划应注意的问题。 
(1) 各利润占有主体的分配要求 
(2) 考虑人均创利水平的要求； 
(3) 考虑资本利润率的要求； 
(4) 考虑企业过去经营实绩。 
4． 简述中小企业提高销售收入的方法。 
(1) 通过增加促销活动，改进产品质量、提高顾客对它的可接受性，或者发现它的新用

途； 
(2) 提高或降低计划单位价格； 
(3) 把上述两方面结合起来。 
5． 简述中小企业选择成本控制方法时应考虑哪些因素。 
(1) 对于变动成本可采取按消耗定额和工时定额进行控制的方法； 
(2) 对于固定成本可采取按计划或预算进行控制的方法； 
(3) 从成本控制的范围来讲，直接生产成本可将指标落实到生产班组、员工，间接生产

成本则应分类将指标分解落实到有关职能对口部门员工。 
 
六  论述 
论述中小企业制定利润计划的步骤。 
(1) 确定利润目标； 
(2) 确定计划销售量； 
(3) 估计销售量所需的支出； 
(4) 确定估计的利润； 
(5) 比较估计利润和利润目标； 
(6) 列出可能的备选方案； 
(7) 确定随着销售数量的变化，成本如何变化； 
(8) 判断利润如何随着销售量变化； 
(9) 从利润角度分析备选方案； 
(10)选择方案并执行计划。 
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